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Στόχος Βελτίωσης:

Η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών που θα συμμετάσχουν μέσω της αλληλεπίδρασης και της
ανταλλαγής εμπειριών και πρακτικών, με εκπαιδευτικούς άλλων χωρών

Σχέδιο Δράσης: Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα eTwinning με τίτλο "Technology promotes
cultural heritage in pro mode".
Άξονας: Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα
Συντονιστής Δράσης: ΜΩΥΣΙΑΔΗΣ ΛΑΖΑΡΟΣ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Αλληλεπίδραση με εκπαιδευτικούς άλλων χωρών, ανταλλαγή εμπειριών και πρακτικών. Ενίσχυση γλωσσικών
δεξιοτήτων, διεύρυνση πολιτισμικής οπτικής, βελτίωση ψηφιακής επάρκειας, βιωματική αντίληψη της
ευρωπαϊκής διάστασης της εκπαίδευσης.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Νοέμβριος: συνάντηση των οργανωτικών εταίρων – διαμόρφωση πρότασης προς έγκριση από την ελληνική
επιτροπή eTwinning.

Δεκέμβριος: εισαγωγικές διαδικτυακές συναντήσεις με στόχο τη γνωριμία και την οριοθέτηση λεπτομερειών του
προγράμματος

Ιανουάριος – Απρίλιος: συνεργατικές διακρατικές δράσεις με μηνιαία ανατροφοδότηση μέσω διαδικτυακής
συνάντησης

Μάιος: Παρουσίαση τελικών προϊόντων – διάχυση

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Εξ ολοκλήρου υλοποίηση με τη χρήση των υπολογιστών του σχολείου και των προσωπικών υπολογιστών
εκπαιδευτικών και μαθητών με τη χρήση του διαδικτύου. Αξιοποίηση κινητών τηλεφώνων με εφαρμογές
εντοπισμού και χαρτογράφησης στο πλαίσιο δραστηριοτήτων σε εξωτερικούς χώρους. Για την αποτίμηση των
δράσεων θα αξιοποιηθούν ερευνητικά εργαλεία ποσοτικά (ερωτηματολόγιο – επισκόπηση) αλλά και ποιοτικά
(παρατήρηση, ημερολογιακή καταγραφή).



Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Υποκειμενικά κριτήρια: αίσθηση βελτίωσης των εκπαιδευτικών ως προς τις ψηφιακές και γλωσσικές και
δεξιότητες, αυξημένη αυτοαντίληψη.

Αντικειμενικά κριτήρια: ολοκλήρωση δράσεων σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, απονομή ετικέτας ποιότητας από
την εθνική υπηρεσία eTwinning.

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Ανατροφοδοτική - διαμορφωτική αξιολόγηση μηνιαίως με συναντήσεις των εταίρων και συμπλήρωση
συγκεκριμένης φόρμας – τελική αξιολόγηση από σώμα κριτών του eTwinning με βάση συγκεκριμένα κριτήρια
απονομής ετικέτας ποιότητας.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Πάρα πολύ καλή η δράση ως προς το σχεδιασμό το περιεχόμενο και την αξιολογησή της.

Θα μπορούσε επίσης να περιλαμβάνει στους πόρους και τα μέσα , επιμόρφωση και άλλων εκπαιδευτικών απο
γνώστες του eTwinning ώστε να αποτελέσουν και αυτοί μια άλλη ομάδα υλοποίησης μελλοντικού Ευρωπαϊκού
προγράμματος. 

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Η πρώτη ενέργεια της δράσης αφορούσε ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που επέδειξαν ενδιαφέρον
για τα ευρωπαϊκά προγράμματα eTwinning, τα βασικά σημεία της οποίας βρίσκονται εδώ: 
https://prezi.com/view/dDOHa3quahA7Ho06Eagw/ Με την ολοκλήρωση της επιμόρφωσης διαμορφώθηκε και η
παιδαγωγική ομάδα του έργου.

Κατά τη διάρκεια του πρώτου μήνα (Νοέμβριος) διαμορφώθηκε και η διεθνής ομάδα, με την επιλογή κατάλληλων
συνεργατών. Επελέγησαν συνεργάτες σε μεγάλο βαθμό άπειροι ως προς τα προγράμματα, καθώς ένας από τους
στόχους του προγράμματος ήταν και η διάχυση πρακτικών και η απόκτηση εμπειρίας από εκπαιδευτικούς. Η
ιδρυτική εταίρος ήταν από την Τουρκία, ενώ οι υπόλοιποι από την Ισπανία, την Ιταλία, την Ιορδανία και τη
Ρουμανία.

Στη συνέχεια (δεύτερος μήνας), οι μαθητές, υπό την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών της παιδαγωγικής ομάδας,
έφτιαξαν λογαριασμό στην πλατφόρμα eTwinning και ολοκλήρωσαν ορισμένες δραστηριότητες γνωριμίας με τις
διεθνείς ομάδες. Η ολοκλήρωση του σταδίου της γνωριμίας πραγματοποιήθηκε μέσω της συμμετοχής των
μαθητών και εκπαιδευτικών σε διεθνή συνάντηση γνωριμίας στην πλατφόρμα Zoom.

Με βάση τον προγραμματισμό, κάθε επόμενος μήνας θα περιελάμβανε σχεδιασμό δραστηριοτήτων από μία χώρα
και υλοποίησή τους από το σύνολο των συμμετεχόντων. Η ελληνική ομάδα σχεδίασε τις εξής δραστηριότητες: 

Δραστηριότητες γνωριμίας με τη χώρα προς υλοποίηση από τα μέλη των
υπόλοιπων χωρών: 

Δημιουργία βίντεο - παρουσίασης των μελών της ελληνικής ομάδας, όπου
αναφέρονται σύντομα στον εαυτό τους και τις επιδιώξεις τους από το
πρόγραμμα
Δημιουργία παρουσίασης της Θεσσαλονίκης (χώροι - μνημεία)

https://prezi.com/view/dDOHa3quahA7Ho06Eagw/


Δημιουργία συνεργατικού padlet στο οποίο οι εταίροι κλήθηκαν να
ανεβάσουν την αγαπημένη τους εικόνα της Θεσσαλονίκης από την
παρουσίαση που παρακολούθησαν.
Δημιουργία παρουσίασης ειδικά για τα μνημεία της Θεσσαλονίκης της
Βυζαντινής περιόδου και διαμόρφωση κουίζ (πλατφόρμα Quizziz) με
ερωτήσεις για τους διεθνείς εταίρους.
Δημιουργία ψηφιακού "κυνηγιού κρυμμένου θησαυρού" με την εφαρμογή
Actionbound μέσω της οποίας οι εταίροι κλήθηκαν να γνωρίσουν την
πολιτιστική κληρονομιά της Θεσσαλονίκης με δραστηριότητες
αναζήτησης, σύνθεσης αλλά και παρατήρησης.

Δραστηριότητες προς υλοποίηση από τις διεθνείς ομάδες (ομάδες μαθητών που
περιλαμβάνουν ένα μέλος από κάθε χώρα, συμπεριλαμβανομένης και της χώρας
που "φιλοξενεί") 

Δραστηριότητα με τίτλο "Ελληνική Γλώσσα": Δημιουργία συνεργατικών
παρουσιάσεων όπου οι μαθητές από κάθε χώρα αναζητούσαν λέξεις στα
αγγλικά και τη δική τους γλώσσα οι οποίες προέρχονται από την ελληνική.
Η κάθε ομάδα είχε ένα επιμέρους θέμα (π.χ. αθλητισμός, ιατρική,
περιβάλλον, μαθηματικά, τέχνες κ.α.). Στο τέλος της δραστηριότητας οι
μαθητές κλήθηκαν να φτιάξουν ένα συνεργατικό συννεφόλεξο (εφαρμογή
wordcloud) με τις λέξεις που είχαν βρει.
Δραστηριότητα με τίτλο "Ελληνική γαστρονομία": Οι ομάδες κλήθηκαν να
επιλέξουν ένα παραδοσιακό ελληνικό πιάτο, να αναζητήσουν τη συνταγή
του, φωτογραφίες και ενδιαφέροντα ιστορικά στοιχεία για αυτό. Στη
συνέχεια, τους ζητήθηκε να φτιάξουν μια παρουσίαση, ενώ προαιρετικά
μπορούσαν να συμπεριλάβουν και βίντεο από την απόπειρα παρασκευής
του γεύματος.
Δραστηριότητα με τίτλο "Ελληνικοί χοροί": Οι ομάδες κλήθηκαν να
επιλέξουν έναν παραδοσιακό χορό και να προσπαθήσουν, μαζί με μέλη των
οικογενειών ή φίλων τους, να χορέψουν και να ανεβάσουν τα σχετικά
τεκμήρια.
Δραστηριότητα με τίτλο "Ελληνικά τοπία": Οι ομάδες κλήθηκαν να
επιλέξουν ένα ελληνικό τοπίο, να περιηγηθούν μέσω του google maps και
να διαμορφώσουν ένα ψηφιακό album με φωτογραφίες.

Λόγω της σημαντικής καθυστέρησης των εταίρων να ολοκληρώσουν τις δραστηριότητες, ο αρχικός
προγραμματισμός που έθετε προθεσμία τον Ιανουάριο για την ολοκλήρωση των ελληνικών δραστηριοτήτων
τροποποιήθηκε και τελικά ολοκλήρωσαν τις ελληνικές δραστηριότητες στα μέσα Μαρτίου. 

Επίσης, λόγω της σημαντικής καθυστέρησης των εταίρων να διαμορφώσουν με τις ομάδες τους τις δικές τους
δραστηριότητες, το πρόγραμμα έχει παραταθεί και πλέον η ελληνική ομάδα βρίσκεται σε αναμονή των
δραστηριοτήτων που πρόκειται να σχεδιάσουν οι υπόλοιποι εταίροι.



Αξίζει να σημειωθεί ότι καθ'όλη τη διάρκεια της δράσης οι εκπαιδευτικοί βρίσκονταν σε επαφή μέσω ομάδας στο
WhatsApp, ενώ στο τέλος κάθε μήνα πραγματοποιούνται τηλεδιασκέψεις ανατροφοδότησης και συντονισμού.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Οι αλλαγές αφορούσαν κυρίως το χρονοδιάγραμμα των ενεργειών, καθώς είτε λόγω της πανδημίας (π.χ. στη
Ρουμανία τα σχολεία έκλεισαν για περισσότερο από έναν μήνα και δεν υπήρχε δυνατότητα να ολοκληρωθεί ο
σχεδιασμός κάποιων δράσεων) είτε εξαιτίας άλλων αστάθμητων και όχι πάντα γνωστών παραγόντων, οι
διεθνείς εταίροι δεν επέδειξαν συνέπεια στις υποχρεώσεις τους.

Αποτελέσματα της Δράσης

Παρά το γεγονός ότι η δράση δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη, όσον αφορά τους εκπαιδευτικούς παρατηρήθηκε ότι:

συνεργάστηκαν γόνιμα τόσο σε εθνικό επίπεδο (ελληνική παιδαγωγική ομάδα)
όσο και σε διεθνές, αποκτώντας επαφή με πολύ διαφορετικούς πολιτισμούς και
ενισχύοντας, έτσι, την διαπολιτισμική τους οπτική.
διεύρυναν σε πολύ μεγάλο βαθμό τις ψηφιακές τους δεξιότητες, αφού τόσο
κατά την οργάνωση των δράσεων όσο και κατά την καθοδήγηση των μαθητών
στην υλοποίησή τους εξοικειώθηκαν με τα παρακάτω εργαλεία web 2.0: 

συνεργατικά έγγραφα google (επεξεργασία κειμένου, παρουσιάσεις κτλ)
πλατφόρμα TwinSpace
Actionbound
Prezi
VideoMaker
WordClouds
Padlet
Quizizz
Kahoot
MyPhotoAlbum

εξασκήθηκαν ιδιαίτερα στην επικοινωνία με τη χρήση της αγγλικής γλώσσας
αντιλήφθηκαν - μέσω του προγράμματος αλλά και μέσω της περιήγησης στο
Twinspace- την ευρωπαϊκή διάσταση της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε ό,τι έχει
να κάνει με τις δραστηριότητες εκτός ωρολογίου προγράμματος.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

4 = Πλήρως

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Παρότι το πρόγραμμα δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη και παρά το γεγονός ότι μεγάλο μέρος του έχει καθυστερήσει,



οι στόχοι που τέθηκαν αφορούσαν κυρίως τους εκπαιδευτικούς και ήταν σε μεγάλο βαθμό ρεαλιστικοί και
εξαρτώμενοι περισσότερο από τους ίδιους. Έτσι, παρά τις αντικειμενικές δυσκολίες, επιτεύχθηκαν σε πολύ
ικανοποιητικό βαθμό.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Οι κύριες δυσκολίες αφορούσαν την ολοκλήρωση δραστηριοτήτων από τις διεθνείς ομάδες και σε μεγάλο βαθμό
οφείλονταν στην πανδημία και στη σημαντικά διαφορετική διαχείρισή της σε σχέση με τα εκπαιδευτικά
ζητήματα από χώρα σε χώρα. 

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

1. Για την εισαγωγική ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα
προγράμματα eTwinning δημιουργήθηκε μια παρουσίαση στην πλατφόρμα Prezi: 
https://prezi.com/view/dDOHa3quahA7Ho06Eagw/ 

2. Η δημόσια σελίδα του Twinspace που αφορά τις δραστηριότητες της ελληνικής
ομάδας βρίσκεται εδώ: 
https://twinspace.etwinning.net/203586/pages/page/2096250 

3. Συνολικά το δημόσιο - ως προς το μέρος όπου δεν απεικονίζονται πρόσωπα
μαθητών - Twinspace: https://twinspace.etwinning.net/203586/home 

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην οργάνωση, σχεδιασμό και υλοποίηση ενός προγράμματος
eTwinning.

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Η δράση είναι ακόμη σε εξέλιξη, ωστόσο η εξοικείωση των εκπαιδευτικών στα εργαλεία web 2.0 είναι βέβαιο
πως θα αξιοποιηθεί σε επόμενα προγράμματα, αντίστοιχα ή μη. Κάθε μία από τις επιμέρους δραστηριότητες που
οργανώθηκαν θα μπορούσε να τοποθετηθεί σε οποιοδήποτε παιδαγωγικό πλαίσιο και αποτελεί ένα σημαντικό
εφόδιο που απέκτησαν οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί. Ενδεικτικά:

ο συντονισμός των επιμέρους ομάδων των μαθητών με τη χρήση των
συνεργατικών εγγράφων
ο σχεδιασμός μιας στοχοθετημένης δραστηριότητας (κυνήγι κρυμμένου
θησαυρού με γνωστικές δραστηριότητες) με τη χρήση της εφαρμογής
Actionbound

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Ενδεχόμενη διάχυση των γνώσεων που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο του συλλόγου καθηγητών του σχολείου, π.χ.
στη χρήση συγκεκριμένων εργαλείων web 2.0.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Ακόμη και η ίδια δράση θα μπορούσε να υλοποιηθεί εκ νέου την επόμενη χρονιά, με νέα παιδαγωγική ομάδα και

https://prezi.com/view/dDOHa3quahA7Ho06Eagw/
https://twinspace.etwinning.net/203586/pages/page/2096250
https://twinspace.etwinning.net/203586/home


νέους συνεργάτες. Αντίστοιχα, θα μπορούσε το πρόγραμμα να υλοποιηθεί ως έργο Erasmus .


